

针入痛止,针灸治疗关节疼痛见奇效

衡阳市中医医院针灸推拿特色治疗部副主任何常春介绍,冬病夏治正当时,可通过火针、电针等针灸治疗关节炎,可达到事半功倍的效果

■朱嘉林

“季节一变化,我的脚就疼痛!”“医生,我的膝关节里痛得像千万只蚂蚁在啃食,这是为什么?”近日,在衡阳市中医医院针灸推拿特色治疗部,副主任何常春正在为关节疼痛的患者看诊。他介绍,关节疼痛复杂多样,例如风湿性关节炎、类风湿性关节炎和膝骨性关节炎这些疾病都有关节疼痛,但它们疼痛的部位和性质有各不相同。从中医角度而言,风、寒、湿热之邪,侵入机体损害筋骨、肌肉、关节,闭阻经络气血,则会产生不同的疼痛症状。这些疾病的一个共同特点就是正气亏虚,经络气血不通,在炎热的夏天,自然界阳气旺盛的三伏天,使用火针、电针等针灸方式治疗关节疼痛会达到事半功倍的效果。该科接诊最多的属膝骨关节炎。

专家简介



何常春,主任医师,毕业于湖南中医药大学针灸专业,学士学位,硕士生导师,衡阳市中医医院首届名中医,现任湖南省针灸学会理事、湖南省中西医结合学会第四届神经科专业委员会委员、湖南省中医康复专业委员会常务委员,湖南省第十五批援塞拉利昂医疗队队员。

擅长运用针灸与中药相结合治疗颈椎病、腰椎病等脊椎疾病及脑溢血、脑梗塞等神经系统疾病。尤其对膝关节病变、失眠、抽动症、帕金森氏病的治疗有独到的见解。参加国家级科研973项目一项,主持市级科研项目一项。在国家级及省级杂志上发表论文5篇。

科室简介

针灸推拿特色治疗部是衡阳市中医医院临床一级学科,集针灸、推拿、理疗、康复、针刀等中医特色治疗手段于一体,拥有主任医师一名,副主任医师三名,主治医师一名,助理医师三名,主管护师一名,护师三名,护士一名。

科室常见病种有腰椎间盘突出症、颈椎病、膝骨性关节炎、骨质疏松症、肩周炎、面神经炎、带状疱疹、中风后遗症、面肌痉挛、风湿性关节炎、类风湿性关节炎等。科室以独特的推拿复位手法、精湛的针灸技术对各种疑难脊柱相关疾病有良好的临床疗效,积累了丰富的临床经验。

A 夏季最宜治疗“老寒腿”

很多人提到“风湿”,都会忍不住想到爷爷奶奶的“老寒腿”,但其实风湿并不是老年人的专利。很多风湿病发病年龄都是青壮年时期,例如类风湿性关节炎,也“钟爱”年轻人。很多年轻女性为了美丽,常常把手足关节、甚至腰腹裸露在外,这样很容易感受风寒之邪,加上久坐空调房、或久处潮湿阴冷的环境中,也易得风湿关节炎。

前段时间,40岁的袁女士因四肢关节僵硬疼痛,晨起后手指僵硬无法正常屈伸,来到衡阳市中医医院就诊。何常春介绍,这种症状就是典型的类风湿关节炎症状——晨僵。通过1个疗程的针灸治疗,配合扶正驱邪、祛风除湿的补肾祛寒湿治尪汤,10天后,袁女士的症状大大缓解。

夏天一到来,许多风湿关节炎患者就会松口大意,因为在这个季节,许多风湿疾病症状都会减轻,甚至可能一点症状都没有了。因此,很多人就会这样认为:风湿病是在冬季才得的病,事实上这种观点是非常错误的。

“中医有言,痛则不通,通则不痛。”何常春介绍,风湿性关节炎是受风、寒、湿邪侵犯人体,留于关节、肌肉,引起气血运行不畅而引起的关节疼痛。说到夏天,很多人按捺不住,开空调贪凉、喝冰冷饮料、熬夜等,这些生活方式很容易损伤人体的阳气,使得经络气血闭阻,也很容易引起风湿关节炎患者旧病复发。所以在夏天,我们不能对风湿病放松警惕,反而要做好对风湿病的防治工作。

何常春提醒市民,喝冷饮冰水时特别容易损伤阳气,夏天一定不能喝冷饮;不要久吹空调,也不要正对着身体吹空调,温度设置不能过低,睡觉时吹空调一定要盖好被子阻绝寒气;风扇也不要直接迎吹,切勿因一时贪图凉快,导致邪风入里走窜筋骨引发疾患。此外,夏季衡阳常常潮湿多雨,要尽量避免淋雨,衣物淋湿后及时更换,避免着凉,生活的居室最好是向阳、通风、干燥。做到以上这些,寒气才不会侵犯身体,风湿也不会找上门。

“春夏养阳,秋冬养阴”,何常春指出,夏日通过针灸养护好阳气,不让寒气



何常春正在给膝骨关节炎患者做针灸治疗

侵犯人体,冬天就不会再发风湿关节炎,有事半功倍的效果。他建议有风湿关节炎疼痛的患者,每年夏季都花两个月到正规医院调理身体,在专业的医师的指导下,通过中药或者针灸调理,可减轻来年风湿疼痛症状并降低发病率。

B 火针+电针,治疗膝骨关节炎

膝关节骨性关节炎是由于膝关节软骨、关节结构的退行性变以及继发于退行性变而导致的软骨的破坏或增生性变化,所引起的一系列疾病,疼痛比风湿还要剧烈。是最常见的成人关节类疾病,主要表现为膝关节局部的疼痛伴有活动受限、关节摩擦感,上下楼梯、半蹲位时症状加重。该病是老年人中患病数最多和发病率最高的,特别是50—60岁的中老年人,女性多于男性。

何常春指出,膝关节骨性关节炎属于中医“痹证”范畴,内在的正气不足,肝肾亏虚,经脉失养,气血不达四肢,不能濡养筋骨,肢体经络关节失养,是导致痹证的内因。外感风、寒、湿、热之邪,此邪气侵袭,日久不愈,

气血运行不畅,瘀血痰浊痹阻经络,不通则痛,导致关节屈伸不利、活动受限。

在治疗中,何常春发现膝骨关节炎患者多以经络痹阻、不通则痛为主,其中又以肝肾亏虚多见。因此该科创新针灸治疗思路,使用火针结合电针治疗膝痛,火针点刺可利用温热刺激加强疏通经络的作用,促进膝关节局部气血运行,增强理气止痛之效,针入痛止,可明显减轻膝骨性关节炎患者的膝关节疼痛症状,改善膝关节功能。

据了解,该科每月都收治了几十位膝骨关节疼痛的患者,通过火针联合电针,配以中药的特色治疗,能够快速缓解他们的疼痛。家住石鼓区的陈女士,

今年60岁,年轻时就特别喜欢运动。退休后,她还经常参加户外爬山、骑行活动。近日,在一次爬山途中,突然出现膝关节疼痛、肿胀,行动受限,这让爱好运动的她十分焦虑,遂来到衡阳市中医医院治疗。

何常春通过检查,发现陈女士是退行性关节炎,到了夏天,久处空调房内,受了风寒,疼痛便加剧了。于是何常春通过火针联合电针为陈女士治疗,治疗的当天,陈女士就感觉膝关节的疼痛好了很多。

对于中老年人而言,锻炼不能超过负荷,散步和各项运动强度一定要适中。何常春特别提醒,有一些喜好运动的市民总以手机的步数为准来考评一天的运动量,其实这样是不正确的,过度运动容易导致半月板磨损,从而引发膝骨关节炎,锻炼也要适可而止。

C 保健医疗机构多,选择需谨慎

近年来,随着人们对养生的需求日渐增大,涌现了一大批中医理疗馆。这些理疗馆在满足人们需求的同时,也存在不少隐患。据悉,中医理疗也分保健类和治疗类,治疗类的理疗服务,需要专业医师进行操作,不规范治疗往往适得其反,严重的还会危及生命。何常春透露,“一些保健机构医师的针灸技能是通过自学或者半路出家的,不一定有

医师证,甚至有一些机构没有取得卫生部门颁发的营业执照,像这种保健机构是不具备行医资格的。”

何常春介绍,拿针灸来说,一名合格的针灸师,针刺的功夫需要多年时间的磨炼,人体解剖学知识需要特别熟练。简单学一两个月就上岗的“针灸师”,就是在拿别人的生命开玩笑,一旦出现危及生命的状况,他们缺乏应急

知识,束手无策,这种情况是非常危险的。

何常春说,针灸学是中医学里一个重要的组成部分,具有2000多年的历史,每种方法都有其专业的理论支撑,若没有经过专业培训,其风险系数是很高的。他提醒市民,要谨慎选择中医理疗馆,不要为了图一时方便、省钱,就听信店家一面之词,更不要听信任何祖传秘方之说,生命诚可贵,千万不要拿自己的生命开玩笑。